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Fragen zum Screening  

• {Age}  
 

18 und darüber 100% 
Unter  18 [TERMINATE] --1 

 

Allgemeines Bewusstsein 

 

Einführung:  Vielen Dank für Ihre Teilnahme an dieser Umfrage.  Die nächsten Fragen 

beschäftigen sich mit einem bestimmten geschichtlichen Thema, dem Holocaust.  Auf diese 

Fragen gibt es keine richtigen oder falschen Antworten. Seien Sie also bitte möglichst offen 

und ehrlich. 

1. Haben Sie das Wort Holocaust schon einmal gesehen oder gehört? 
 

Ja, ich habe auf jeden Fall vom Holocaust gehört 87% 
Ja, ich glaube, dass ich vom Holocaust schon 
einmal gehört habe 

9% 

Nein, ich glaube nicht, dass ich vom Holocaust 
schon einmal gehört habe 

2% 

Nein, ich habe definitiv noch nie vom Holocaust 
gehört 

2% 

 

2. Wie würden Sie in Ihren eigenen Worten beschreiben, auf was sich der Begriff 
Holocaust bezieht?  

 
Die Vernichtung der Juden / der jüdischen 
Bevölkerung  

58% 

Völkermord im Allgemeinen  27% 
Den Zweiten Weltkrieg  16% 
Die Nazis  7% 
Adolf Hitler  6% 
Sonstiges  15% 
Ich bin nicht sicher. 5% 

 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1 In diesem Dokument bedeutet "--" keine Antwort 
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3. Wer oder was hat Ihrer Meinung nach den Holocaust verursacht?   
 

Adolf Hitler  39% 
Die Nazis  21% 
Juden 8% 
Der Erste Weltkrieg  4% 
Deutschland  2% 
Antisemitismus 2% 
Sonstiges  19% 
Ich bin nicht sicher  6% 

 
4. Wer waren die Opfer im Holocaust?   

 
Juden (Österreicher und andere) 94% 
Menschen mit Behinderungen 42% 
Sinti und Roma („Zigeuner”)  39% 
Homosexuelle 35% 
Arbeiter im Widerstand 30% 
Kommunisten  25% 
Zeugen Jehovas 24% 
Nichtjüdische Polen  13% 
(Nichtjüdische) Österreicher  12% 
Retter 10% 
Sonstiges  5% 
Ich bin nicht sicher  4% 
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5. In welchem Land oder in welchen Ländern fand der Holocaust statt?  
 

Deutschland  69% 
Österreich 62% 
Polen  48% 
Europa  46% 
Ungarn 28% 
Tschechoslowakei 21% 
Niederlande (Holland)   20% 
Frankreich 18% 
Ehem. Jugoslawien 17% 
Ehem. Sowjetunion  13% 
Rumänien  13% 
Belgien  12% 
Ukraine  12% 
Litauen  10% 
Lettland  10% 
Estland  10% 
Dänemark 9% 
Nordafrika  5% 
Sonstiges  2% 
Ich bin nicht sicher  8% 

 
6. Was wissen Sie über Auschwitz oder was haben Sie darüber gehört? Es war ein...   

 
Konzentrationslager 58% 
Zwangsarbeitslager 6% 
Todes-/Vernichtungslager  4% 

Alles das oben Genannte -- 
Andere 10% 
Ich bin nicht sicher 22% 

 

7. Okay, und haben Sie schon einmal von der „Endlo sung der Judenfrage“ geho rt?   
 

Ja, ich habe auf jeden Fall schon von der 
Endlösung gehört 

47% 

Ja, ich glaube, dass ich von der Endlösung 
schon einmal gehört habe 

17% 

Nein, ich glaube nicht, dass ich von der 
Endlösung schon einmal gehört habe 

25% 

Nein, ich habe definitiv noch nie von der 
Endlösung gehört 

11% 
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8. Und was war die „Endlo sung der Judenfrage“ in Ihren eigenen Worten?  
 

Der Plan der Nazis zur Ermordung von 
Juden  

71% 

Der Holocaust  17% 
Vo lkermord im Allgemeinen 20% 
Sonstiges  3% 
Ich bin nicht sicher 8% 
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Vertrautheit mit wichtigen Holocaust-Figuren 

 
Einführung:  Der Begriff Holocaust bezieht sich auf die systematische, administrativ und 
staatlich organisierte Verfolgung und Ermordung der jüdischen Bevölkerung durch das NS-
Regime und seine Kollaborateure während des Zweiten Weltkrieges. 
 
Ich werde Ihnen jetzt einige Fragen über den Holocaust stellen.   
 

9. An welche Person oder an welche Personengruppe denken Sie ZUERST beim Thema 
Holocaust?  

 
Juden  65% 
Adolf Hitler   23% 
Die Nazis  8% 
Heinrich Himmler 3% 
Adolf Eichmann 1% 
Sonstiges  9% 
Ich bin nicht sicher  3% 

 
10. Ich lese Ihnen jetzt die Namen von historischen Persönlichkeiten vor, die man mit 

einem bestimmten geschichtlichen Zeitraum verbindet.  Bitte geben Sie an, ob Sie die 
Person kennen oder nicht.   
 
Adolf Hitler 
 

TOTAL BEKANNT 98% 
TOTAL NICHT BEKANNT 2% 
  
Ist mir sehr bekannt  75% 
Ist mir bekannt 23% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  1% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  1% 
Ich bin nicht sicher  -- 

 
Joseph Goebbels 
 

TOTAL BEKANNT 76% 
TOTAL NICHT BEKANNT 21% 
  
Ist mir sehr bekannt  43% 
Ist mir bekannt 33% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  11% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  10% 
Ich bin nicht sicher  3% 
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Heinrich Himmler 
 

TOTAL BEKANNT 74% 
TOTAL NICHT BEKANNT 22% 
  
Ist mir sehr bekannt  42% 
Ist mir bekannt 32% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  13% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  9% 
Ich bin nicht sicher  4% 

 
Adolf Eichmann 
 

TOTAL BEKANNT 51% 
TOTAL NICHT BEKANNT 45% 
  
Ist mir sehr bekannt  27% 
Ist mir bekannt 24% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  19% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  26% 
Ich bin nicht sicher  4% 

 
Anne Frank 
 

TOTAL BEKANNT 80% 
TOTAL NICHT BEKANNT 18% 
  
Ist mir sehr bekannt  53% 
Ist mir bekannt 27% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  8% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  10% 
Ich bin nicht sicher  2% 

 
Oskar Schindler 
 

TOTAL BEKANNT 86% 
TOTAL NICHT BEKANNT 13% 
  
Ist mir sehr bekannt  48% 
Ist mir bekannt 38% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  7% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  6% 
Ich bin nicht sicher  1% 
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Elie Wiesel  
 

TOTAL BEKANNT 20% 
TOTAL NICHT BEKANNT 73% 
  
Ist mir sehr bekannt  7% 
Ist mir bekannt 13% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  22% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  51% 
Ich bin nicht sicher  7% 

 
Odilo Globočnik 
 

TOTAL BEKANNT 9% 
TOTAL NICHT BEKANNT 85% 
  
Ist mir sehr bekannt  5% 
Ist mir bekannt 4% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  19% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  66% 
Ich bin nicht sicher  6% 

 
Amon Göth  
 

TOTAL BEKANNT 19% 
TOTAL NICHT BEKANNT 76% 
  
Ist mir sehr bekannt  8% 
Ist mir bekannt 11% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  20% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  56% 
Ich bin nicht sicher  5% 

 
Alois Brunner 
 

TOTAL BEKANNT 20% 
TOTAL NICHT BEKANNT 72% 
  
Ist mir sehr bekannt  5% 
Ist mir bekannt 15% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  25% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  47% 
Ich bin nicht sicher  8% 
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Franz Murer 
 

TOTAL BEKANNT 18% 
TOTAL NICHT BEKANNT 76% 
  
Ist mir sehr bekannt  6% 
Ist mir bekannt 12% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  22% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  54% 
Ich bin nicht sicher  6% 

 
Ernst Kaltenbrunner 
 

TOTAL BEKANNT 35% 
TOTAL NICHT BEKANNT 59% 
  
Ist mir sehr bekannt  12% 
Ist mir bekannt 23% 
Ist mir nicht sonderlich bekannt  24% 
Ist mir überhaupt nicht bekannt  35% 
Ich bin nicht sicher  6% 

 
11. Okay, Sie erhalten jetzt eine Liste mit Namen.  Bitte geben Sie an, welche der 

aufgeführten Personen Österreicher/Österreicherinnen waren. BITTE ALLE 
ZUTREFFENDEN AUSWÄHLEN  

 
Adolf Hitler 79% 
Simon Wiesenthal 35% 
Ernst Kaltenbrunner 32% 
Oskar Schindler 28% 
Alois Brunner 22% 
Anne Frank 16% 
Heinrich Himmler 15% 
Adolf Eichmann 14% 
Franz Murer 14% 
Joseph Goebbels 12% 
Elie Wiesel 6% 
Amon Göth  3% 
Odilo Globočnik 2% 
Primo Levi  1% 
Ich bin nicht sicher  13% 
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12. Okay, geben Sie jetzt bitte für die folgende Namensliste jeweils an, welche Personen 

während des Holocaust Täter, Zuschauer, oder Opfer waren:  
 

Adolf Hitler 
 

Täter 95% 
Zuschauer 2% 
Opfer 1% 
Ich bin nicht sicher  2% 

 
Heinrich Himmler 
 

Täter 79% 
Zuschauer 5% 
Opfer 1% 
Ich bin nicht sicher  15% 

 
Joseph Goebbels 
 

Täter 80% 
Zuschauer 4% 
Opfer 3% 
Ich bin nicht sicher  13% 

 
Adolf Eichmann 
 

Täter 59% 
Zuschauer 4% 
Opfer 4% 
Ich bin nicht sicher  33% 

 
Oskar Schindler 
 

Täter 13% 
Zuschauer 39% 
Opfer 27% 
Ich bin nicht sicher  21% 

 
Anne Frank 
 

Täter 1% 
Zuschauer 5% 
Opfer 80% 
Ich bin nicht sicher  14% 
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Elie Wiesel 
 

Täter 2% 
Zuschauer 6% 
Opfer 44% 
Ich bin nicht sicher  48% 

 
Primo Levi  
 

Täter 4% 
Zuschauer 4% 
Opfer 41% 
Ich bin nicht sicher  51% 

 
Simon Wiesenthal 
 

Täter 8% 
Zuschauer 7% 
Opfer 60% 
Ich bin nicht sicher  25% 

 
Odilo Globočnik 
 

Täter 13% 
Zuschauer 4% 
Opfer 13% 
Ich bin nicht sicher  70% 

 
Amon Göth  
 

Täter 23% 
Zuschauer 4% 
Opfer 17% 
Ich bin nicht sicher  56% 

 
Alois Brunner 
 

Täter 29% 
Zuschauer 6% 
Opfer 6% 
Ich bin nicht sicher  59% 
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Ernst Kaltenbrunner  
 

Täter 30% 
Zuschauer 10% 
Opfer 8% 
Ich bin nicht sicher  52% 

 
Franz Murer 
 

Täter 21% 
Zuschauer 4% 
Opfer 7% 
Ich bin nicht sicher  68% 
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Endlösung der Judenfrage 

 
Einführung:  Wie bereits erwähnt, bezieht sich der Begriff Holocaust auf die von den Nazis 

ergriffenen Maßnahmen zur Verfolgung und Ermordung von Juden in ganz Europa.  

Ich stelle Ihnen jetzt einige weitere Fragen über den Holocaust. 

 
13. Wie viele Juden wurden ungefähr in den Jahren vor dem Anschluss O sterreichs 

und wa hrend des Holocaust ermordet? Bitte wa hlen Sie eine Antwort aus der 
nachstehenden Liste aus:   EINE AUSWÄHLEN 

 
Ungefähr:  

 
25.000 2% 
100.000 10% 
1 Million 13% 
2 Millionen  11% 
6 Millionen  44% 
20 Millionen  4% 
Ich bin nicht sicher 16% 
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14. Okay, und was war Teil der Durchführung des Holocaust?   

 
Konzentrationslager 41% 
Vergasen 32% 
Vernichtungslager  23% 
Zwangsarbeitslager 10% 
Deportationen  9% 
Verbannung von Juden aus dem 
öffentlichen Leben  

9% 

Medizinische Experimente 7% 
Reichspogromnacht („Reichskristallnacht“) 7% 
Erschießen 6% 
Todesmärsche 4% 
„Kristallnacht“  4% 
Ghettos 3% 
Spontane Gewaltakte gegen Juden  3% 
Arbeitsverbote für Juden 3% 
Nürnberger Gesetze  3% 
Mobile Todeskommandos 2% 
Verhungern 2% 
Andere Formen der Verfolgung von Juden 2% 
Novemberpogrome 2% 
Aberkennung von Bürgerrechten  2% 
Kollaboration der breiten Bevölkerung 1% 
Propaganda  1% 
Verbot von Mischehen  1% 
Sonstige 29% 
Ich bin nicht sicher 6% 

 
15. Während des Holocaust wurden Juden und viele andere Gruppen in 

Konzentrationslagern, Vernichtungslagern und Ghettos interniert. Können Sie Namen 
von Konzentrationslagern, Vernichtungslagern oder Ghettos nennen, von denen Sie 
schon gehört haben?   
 

Auschwitz 60% 
Mauthausen 58% 
Dachau 25% 
Buchenwald  8% 
Warschauer Ghetto  4% 
Treblinka 3% 
Bergen-Belsen  3% 
Theresienstadt  3% 
Sonstige 1% 
Ich bin nicht sicher 10% 
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Kenntnis der Fakten über den Holocaust  

 
Einführung: Ich stelle Ihnen jetzt einige weitere Fragen über den Holocaust, das Leben 

unter dem NS-Regime und seinen Kollaborateuren.  

16. In welchem Land sind die Nazis zuerst an die Macht gekommen?  
 

Deutschland 87% 
Österreich 3% 
Polen  2% 
Sonstige  8% 
Ich bin nicht sicher  -- 

 
17. Wer war Machthaber in Nazideutschland?  

 
Adolf Hitler 84% 
Sonstige  16% 
Ich bin nicht sicher  -- 

 
18. Wie Sie möglicherweise wissen, war Österreich während des Holocaust ein Teil von 

Nazideutschland.  Wie haben die Österreicher Ihres Wissens nach auf die Annexion 
durch Nazideutschland reagiert?  

 
Österreich wurde von Nazideutschland 
annektiert und die meisten Österreicher 
haben gegen die Annexion Widerstand 
geleistet. 

7% 

Österreich wurde von Nazideutschland 
annektiert und die meisten Österreicher 
haben nichts dagegen getan.  

45% 

Österreich wurde von Nazideutschland mit 
breiter Unterstützung der Österreicher 
annektiert. 

32% 

Ich bin nicht sicher. 16% 
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19. War Österreich Ihrer Meinung nach Opfer oder Täter im Holocaust? 

 
Opfer 12% 
Täter 13% 
Beides 68% 
Ich bin nicht sicher. 7% 

 
20. In welchem Jahr ereignete sich der Anschluss Österreichs durch Nazideutschland? 

 
1933 4% 
1934 5% 
1935 6% 
1936 4% 
1937 3% 
1938 55% 
1939 8% 
1940  3% 
1941 3% 
1942 3% 
1943 2% 
1944 1% 
1945 3% 

 
21. Welche Maßnahmen (falls zutreffend) wurden unmittelbar nach dem Anschluss 

Österreichs gegen die jüdische Bevölkerung ergriffen?   
 

Verbannung von Juden aus dem öffentlichen Leben  49% 
Zwang zum Tragen des Davidsterns 40% 
Arbeitsverbote für Juden 38% 
Ermordung  38% 
Spontane Gewaltakte 28% 
Aberkennung von Bürgerrechten 17% 
Aberkennung von wirtschaftlichen Rechten 11% 
Abschiebung 11% 
Propaganda  11% 
Reichspogromnacht („Reichskristallnacht“) 9% 
„Kristallnacht” 4% 
Boykotte  3% 
Novemberpogrome  1% 
Sonstiges  4% 
Ich bin nicht sicher 16% 
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22. Haben die Nazis nur die jüdische Bevölkerung verfolgt oder wurden auch andere 

Gruppen verfolgt?  
 

Nur Juden wurden von den Nazis verfolgt 16% 
Andere Gruppen wurden ebenfalls verfolgt 76% 
Ich bin nicht sicher  8% 

 
23. Während des Holocaust musste die jüdische Bevölkerung Symbole/Aufnäher auf 

ihrer Kleidung tragen, mit denen sie gekennzeichnet und ausgesondert wurde. 
Kennen Sie solche Symbole und können Sie einige davon aufzählen?  

 
Davidstern  42% 
Gelbe Sterne  23% 
Sterne (im Allgemeinen) 15% 
Sonstiges 20% 
Ich bin nicht sicher 8% 

 

24. Waren Ihres Wissens auch andere Gruppen (außer der jüdischen Bevölkerung) 
verpflichtet, in der Öffentlichkeit besondere Symbole/Aufnäher während des 
Holocaust zu tragen? 

 
Ja, andere Personengruppen waren dazu verpflichtet, 
besondere Symbole/Aufnäher zu tragen  

30% 

Nein, andere Personengruppen waren nicht dazu 
verpflichtet, besondere Symbole/Aufnäher zu tragen 

28% 

Ich bin nicht sicher  42% 
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25. Manche behaupten, dass die österreichische Bevölkerung während des Holocaust mit 

den Nazis zusammengearbeitet hat.  Andere wiederum sind der Meinung, dass die 
österreichische Bevölkerung Widerstand gegen die Nazis geleistet hat.  Was trifft 
Ihrer Meinung nach eher zu?   

 
Der Großteil der österreichischen Bevölkerung hat mit den 
Nazis zusammengearbeitet, während nur sehr wenige 
Widerstand geleistet haben 

35% 

Ein Teil der österreichischen Bevölkerung hat mit den 
Nazis zusammengearbeitet und ein anderer Teil hat 
Widerstand geleistet 

46% 

Ein sehr kleiner Teil der österreichischen Bevölkerung hat 
mit den Nazis zusammengearbeitet, während die meisten 
Widerstand geleistet haben 

6% 

Ich bin nicht sicher 13% 
 

26. Okay, und wie würden Sie die Stimmung unter der breiten Bevölkerung in Österreich 
während des Anschlusses im März 1938 beschreiben? 
 

Die Deutschen wurden begrüßt und gefeiert  44% 
Die Gefühlslage war gemischt 41% 
Die Stimmung richtete sich gegen die Deutschen 3% 
Ich bin nicht sicher 12% 
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27. Sie bekommen jetzt eine Liste mit verschiedenen Berufen.  Geben Sie bitte jeweils an, 

wie hoch in jedem Beruf in Österreich der Prozentsatz der Personen war, die 
während des Holocaust Mitglieder der NSDAP waren. 
 
Lehrer 
 

90- 100% 9% 
70-89% 30% 
40-69% 20% 
10-39% 9% 
1-9% 2% 
Keiner 1% 
Ich bin nicht sicher 29% 

 
Ärzte 
 

90-100% 10% 
70-89% 27% 
40-69% 20% 
10-39% 11% 
1-9% 1% 
Keiner 1% 
Ich bin nicht sicher 30% 

 
Richter 
 

90-100% 26% 
70-89% 24% 
40-69% 12% 
10-39% 7% 
1-9% 1% 
Keiner 1% 
Ich bin nicht sicher 29% 
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28. Wenn es insbesondere um den Völkermord an der jüdischen Bevölkerung in 

Österreich während des Holocaust geht, welche der folgenden Personen und/oder 
Gruppen war Ihrer Meinung nach verantwortlich für den Genozid an der jüdischen 
Bevölkerung? BITTE ALLE ZUTREFFENDEN AUSWÄHLEN  
 

Adolf Hitler  86% 
Die Nazis  78% 
Österreicher, die sich an der 
Deportation/am Massenmord an der 
jüdischen Bevölkerung in Österreich 
beteiligt haben  

57% 

Mitglieder der nationalsozialistischen 
Partei Österreichs  

51% 

Deutschland  29% 
Österreich 19% 
Alle österreichischen Bürger  1% 
Ich bin nicht sicher 6% 

 

29. Wann hat die o sterreichische Bevo lkerung Ihres Wissens nach vom Plan 
Nazideutschlands erfahren, die ju dische Bevo lkerung in Europa zu ermorden?  Bitte 
wa hlen Sie das Jahr aus der folgenden Liste:  

 
1933 10% 
1934 4% 
1935 6% 
1936 8% 
1937 5% 
1938 20% 
1939 12% 
1940  14% 
1941 5% 
1942 5% 
1943 3% 
1944 2% 
1945  6% 
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30. Wie viele O sterreicher haben (wenn u berhaupt) gehandelt, um ju dische Bu rger zu 

retten?  
 

Sehr viele Österreicher haben gehandelt, 
um jüdische Bürger zu retten  

3% 

Viele Österreicher haben gehandelt, um 
jüdische Bürger zu retten 

25% 

Einige wenige Österreicher haben 
gehandelt, um jüdische Bürger zu retten 

60% 

Keine Österreicher haben gehandelt, um 
jüdische Bürger zu retten 

1% 

Ich bin nicht sicher  11% 
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Holocaustleugnung  

   
Einführung:  Vielen Dank für Ihre bisherigen Antworten. Ich stelle Ihnen jetzt einige 
Fragen über Ihre Meinung zum Holocaust.   
 

31. Manche glauben, dass es den Holocaust nicht gegeben hat.  Wie viele Menschen sind 
Ihrer Meinung nach in Österreich der Ansicht, dass es den Holocaust nicht gegeben 
hat?  
 

Sehr viele 4% 
Viele  13% 
Wenige  66% 
Niemand  9% 
Ich bin nicht sicher 8% 

 
32. Welche der folgenden Aussagen kommt Ihrer Ansicht über den Holocaust in Europa 

während des Zweiten Weltkriegs am nächsten? BITTE WÄHLEN SIE EINE 
ANTWORT AUS DER FOLGENDEN LISTE AUS 

 
Der Holocaust ist ein Märchen  1% 
Den Holocaust hat es gegeben, aber die 
Zahl der Juden, die gestorben sind, ist stark 
übertrieben  

9% 

Den Holocaust hat es gegeben und die Zahl 
der Juden, die gestorben sind, ist ziemlich 
zutreffend  

82% 

Ich bin nicht sicher  8% 
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Wahrnehmungen/Irrtümer   

   
Einführung:  Wir bewegen uns jetzt in eine etwas andere Richtung: Ich lese Ihnen jetzt 
eine Liste mit Aussagen vor, die über Juden und den Holocaust gemacht wurden.  Sagen Sie 
mir bitte jeweils, ob Sie zustimmen oder nicht zustimmen:  
 

33.  Einige Nicht-Juden oder „Gerechte“ haben ihr Leben riskiert, um Juden während des 
Holocaust zu retten. 

 
TOTAL ZUSTIMMEN 89% 
TOTAL NICHT EINVERSTANDEN 2% 
  
Ich stimme voll und ganz zu 53% 
Stimme zu 36% 
Neutral - weder noch  6% 
Stimme nicht zu 2% 
Ich stimme überhaupt nicht zu  -- 
Ich bin nicht sicher 3% 

 
34. Heute machen sich weniger Menschen über den Holocaust Gedanken als früher.  

 
TOTAL ZUSTIMMEN 63% 
TOTAL NICHT EINVERSTANDEN 13% 
  
Ich stimme voll und ganz zu 21% 
Stimme zu 42% 
Neutral - weder noch  18% 
Stimme nicht zu 8% 
Ich stimme überhaupt nicht zu  5% 
Ich bin nicht sicher 6% 

 
35. Es ist wichtig, weiterhin Bildungsarbeit über den Holocaust zu leisten, u. a. deshalb, 

damit er sich nicht wiederholen  kann. 
 

TOTAL ZUSTIMMEN 75% 
TOTAL NICHT EINVERSTANDEN 8% 
  
Ich stimme voll und ganz zu 52% 
Stimme zu 23% 
Neutral - weder noch  15% 
Stimme nicht zu 3% 
Ich stimme überhaupt nicht zu  5% 
Ich bin nicht sicher 2% 
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36. Der Holocaust könnte sich wiederholen.  

 
TOTAL ZUSTIMMEN 45% 
TOTAL NICHT EINVERSTANDEN 32% 
  
Ich stimme voll und ganz zu 9% 
Stimme zu 36% 
Neutral - weder noch  13% 
Stimme nicht zu 16% 
Ich stimme überhaupt nicht zu  16% 
Ich bin nicht sicher 10% 

 
37. Die jüdische Bevölkerung könnte abermals Opfer eines Völkermords werden. 

 
TOTAL ZUSTIMMEN 27% 
TOTAL NICHT EINVERSTANDEN 35% 
  
Ich stimme voll und ganz zu 9% 
Stimme zu 18% 
Neutral - weder noch  30% 
Stimme nicht zu 24% 
Ich stimme überhaupt nicht zu  11% 
Ich bin nicht sicher 8% 

 
38. Der Nationalsozialismus/Faschismus könnte wieder an die Macht kommen.   

 
TOTAL ZUSTIMMEN 38% 
TOTAL NICHT EINVERSTANDEN 35% 
  
Ich stimme voll und ganz zu 11% 
Stimme zu 27% 
Neutral - weder noch  20% 
Stimme nicht zu 21% 
Ich stimme überhaupt nicht zu  14% 
Ich bin nicht sicher 7% 
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39. Der Holocaust ist einmalig und unterscheidet sich von allen anderen Völkermorden, 

die es im 20./21. Jahrhundert gegeben hat. 
 

TOTAL ZUSTIMMEN 53% 
TOTAL NICHT EINVERSTANDEN 22% 
  
Ich stimme voll und ganz zu 23% 
Stimme zu 30% 
Neutral - weder noch  22% 
Stimme nicht zu 12% 
Ich stimme überhaupt nicht zu  10% 
Ich bin nicht sicher 3% 

 
40. Der Holocaust sollte verpflichtendes Thema in der Schule sein.  

 
TOTAL ZUSTIMMEN 76% 
TOTAL NICHT EINVERSTANDEN 8% 
  
Ich stimme voll und ganz zu 46% 
Stimme zu 30% 
Neutral - weder noch  11% 
Stimme nicht zu 3% 
Ich stimme überhaupt nicht zu  5% 
Ich bin nicht sicher 5% 

 
41. Es wird immer noch viel zu viel darüber geredet, was während des Holocaust 

passiert ist. 
 

TOTAL ZUSTIMMEN 36% 
TOTAL NICHT EINVERSTANDEN 34% 
  
Ich stimme voll und ganz zu 13% 
Stimme zu 23% 
Neutral - weder noch  25% 
Stimme nicht zu 17% 
Ich stimme überhaupt nicht zu  17% 
Ich bin nicht sicher 5% 
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Bildung über das Thema Holocaust  

 
Einleitung:  Ich stelle Ihnen jetzt einige Fragen darüber, wie Sie über den Holocaust 

erfahren haben, sowie einige Fragen über die Bildungsarbeit zum Thema Holocaust im 
heutigen Österreich.   

42. Wo haben Sie zuerst vom Holocaust erfahren?  
 

In der Schule  53% 
Zuhause 15% 
Im Fernsehen 7% 
Beim Besuch eines Konzentrationslagers  5% 
In Büchern  4% 
In Filmen  4% 
Im Internet/Online  2% 
Von einem Freund/einer Freundin  1% 
In Museen  1% 
Sonstiges  3% 
Ich bin nicht sicher 5% 

 
43. Welche?  

 
Schindlers Liste 59% 
Das Tagebuch der Anne Frank 41% 
Holocaust (TV-Serie)  29% 
Der Pianist  19% 
Eine Filmadaption des Tagebuchs der Anne 
Frank 

17% 

Das Leben ist schön  13% 
Der Junge im gestreiften Pyjama  9% 
Band of Brothers – Wir waren wie Brüder 8% 
Sophies Entscheidung  5% 
Die Nacht 4% 
Feuersturm und Asche 3% 
Des Teufels Rechnung  2% 
Die Frau in Gold  1% 
Wer zählt die Sterne 1% 
Unbeugsam 1% 
Sonstiges 18% 
Ich bin nicht sicher  9% 
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44. Können Sie sich daran erinnern, wie alt Sie waren, als Sie das erste Mal vom 

Holocaust gehört haben?  
 

Unter 5 Jahre 1% 
5 - 10 Jahre  24% 
11 - 17 Jahre  54% 
18 - 22 Jahre 4% 
über 23 Jahre  5% 
Sonstiges 1% 
Ich bin nicht sicher  11% 

 
45. Denken Sie, dass jede Schule das Thema Holocaust behandeln sollte, sodass alle 

SchülerInnen davon erfahren? 
 

Ja 82% 
Nein  8% 
Ich bin nicht sicher 10% 

 
46. Wer sollte Ihrer Meinung nach für die Bildungsarbeit zum Thema Holocaust 

zuständig sein? BITTE ALLE ZUTREFFENDEN AUSWÄHLEN 
 

Schulen/Lehrer 77% 
Eltern 49% 
Das Bundesministerium für Bildung, 
Wissenschaft und Forschung  

38% 

Religiöse Einrichtungen  19% 
Gemeinnützige Organisationen  14% 
Der Privatsektor 8% 
Niemand ist dafür zuständig 5% 
Ich bin nicht sicher 4% 

  
47. Denken Sie, dass Schulen genügend Zeit darauf verwenden, SchülerInnen das Thema 

Holocaust zu vermitteln?  
 

Die Schulen verwenden zu viel Zeit für die 
Vermittlung des Holocaust 

7% 

Die Schulen verwenden ausreichend Zeit 
für die Vermittlung des Holocaust 

34% 

Die Schulen sollten mehr Zeit für die 
Vermittlung des Holocaust verwenden  

48% 

Ich bin nicht sicher  11% 
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48. Glauben Sie, dass der Geschichtsunterricht zum Thema Holocaust historisch korrekte 

Fakten vermittelt? 
 

Der Geschichtsunterricht zum Thema Holocaust 
ist historisch absolut korrekt 

21% 

Der Geschichtsunterricht zum Thema Holocaust 
ist historisch korrekt, könnte aber besser sein 

55% 

Der Geschichtsunterricht zum Thema Holocaust 
ist historisch nicht korrekt  

8% 

Ich bin nicht sicher  16% 
 

49. Haben Sie persönlich schon einmal eine Holocaust-Gedenkstätte oder ein Holocaust-
Museum besucht oder kennen Sie jemanden, der dies getan hat?  

 
Ich habe persönlich eine Holocaust-Gedenkstätte 
oder ein Holocaust-Museum besucht 

52% 

Ich selbst habe keine(s) besucht, aber ich kenne 
jemanden, der das getan hat 

23% 

Ich habe keine Holocaust-Gedenkstätte und kein 
Holocaust-Museum besucht und kenne 
niemanden, der dies getan hat 

19% 

Ich bin nicht sicher  6% 
 

50. In welcher Stadt und in welchem Land haben Sie eine Holocaust-Gedenkstätte oder 
ein Holocaust-Museum besucht?  
 

Österreich 84% 
Deutschland 22% 
Polen 8% 
Israel 4% 
Tschechische Republik 3% 
Ungarn 2% 
Kroatien 1% 
Griechenland 1% 
Italien 1% 
Niederlande 1% 
Russland 1% 
Serbien 1% 
Slowakei 1% 
Großbritannien 1% 
Nicht sicher 1% 
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51. Haben Sie persönlich schon einmal das Holocaust-Mahnmal auf dem Wiener 

Judenplatz besucht oder kennen Sie jemanden, der dies getan hat?    
 

Ich habe das Holocaust-Mahnmal auf dem 
Wiener Judenplatz gesehen 

41% 

Ich habe es selbst nicht gesehen, aber ich 
kenne jemanden, der es gesehen hat 

21% 

Ich habe das Holocaust-Mahnmal auf dem 
Wiener Judenplatz nicht gesehen und 
kenne niemanden, der es gesehen hat 

29% 

Ich bin nicht sicher  9% 
 

52. Kennen Sie einen/eine Überlebende(n) des Holocaust persönlich oder namentlich?  
 

Ich kenne einen/eine Überlebende(n) des 
Holocaust persönlich.  

5% 

Ich kannte einen/eine jetzt verstorbene(n) 
Überlebende(n) des Holocaust persönlich.  

11% 

Ich kenne namentlich einen/eine 
Überlebende(n) des Holocaust, jedoch 
nicht persönlich.  

16% 

Ich kenne keine(n) Überlebende(n) des 
Holocaust. 

60% 

Ich bin nicht sicher.  8% 
 

53. Wie gedenken Österreicher und andere des Holocaust und wie halten sie die 
Erinnerung daran wach? 

 
Durch einen Holocaust-
Gedenktag/nationalen Feiertag 

15% 

In Holocaust-Museen 17% 
Durch Bücher und Literatur 12% 
Durch Filme und Dokumentationen 42% 
Sonstiges  7% 
Ein Gedenken findet nicht statt 7% 
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Antisemitismus und Neonazitum  

 

Einführung:  Wir haben es fast geschafft.  Ich werde Ihnen jetzt einige Fragen über 

Antisemitismus in Österreich und im Rest der Welt stellen. 

 
54. Haben Sie schon von Antisemitismus gehört?  

 
Ja, ich habe auf jeden Fall von 
Antisemitismus gehört 

71% 

Ja, ich glaube, dass ich von Antisemitismus 
schon gehört habe 

9% 

Ich habe den Begriff schon gehört, weiß 
aber nicht genau, was es bedeutet 

11% 

Nein, ich glaube nicht, dass ich das Wort 
schon einmal gehört habe 

1% 

Nein, ich habe das Wort definitiv noch nie 
gehört 

3% 

Ich bin mir nicht sicher, ob ich das Wort 
schon gehört habe oder nicht  

5% 

 
55. Und was bedeutet Antisemitismus in Ihren eigenen Worten?  

 
Judenfeindlichkeit 62% 
Vorurteile gegen Juden 8% 
Diskriminierung von Juden 13% 
Gewalt gegen Juden  3% 
Sonstiges  2% 
Ich bin nicht sicher 12% 

 
56. Was wissen Sie über Antisemitismus in Österreich vor bzw. während der Zeit des 

Holocaust oder was haben Sie darüber gehört?  
 

Es gab Antisemitismus in Österreich schon 
vor dem Holocaust 

28% 

Es gab Antisemitismus in Österreich 
während des Holocaust  

14% 

Es gab Antisemitismus in Österreich vor 
und während des Holocaust 

39% 

Es gab niemals Antisemitismus in 
Österreich 

2% 

Ich bin nicht sicher  17% 
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57. Okay, und gibt es Ihrer Meinung nach heutzutage Antisemitismus in Österreich?   

 
Ja, es gibt heutzutage Antisemitismus in 
Österreich 

  67% 

Nein, es gibt heutzutage keinen 
Antisemitismus in Österreich 

12% 

Ich bin nicht sicher  21% 
 

58. Wie viele Neonazis gibt es Ihres Wissens oder nach dem, was Sie gehört haben, 
heutzutage in Österreich (wenn überhaupt)? 

 
Sehr viele  7% 
Viele  29% 
Wenige  48% 
Gar keine 3% 
Ich bin nicht sicher  13% 

 
59. Sprechen wir jetzt über die Vereinigten Staaten.Gibt es heutzutage Ihrer Meinung 

nach Antisemitismus in den Vereinigten Staaten?   
 

Ja, es gibt heutzutage Antisemitismus in 
den Vereinigten Staaten 

70% 

Nein, es gibt heutzutage keinen 
Antisemitismus in den Vereinigten Staaten 

6% 

Ich bin nicht sicher  24% 
 

60. Wie viele Neonazis gibt es Ihres Wissens oder nach dem, was Sie gehört haben, 
heutzutage in den Vereinigten Staaten (wenn überhaupt)? 

 
Sehr viele  11% 
Viele  39% 
Wenige  29% 
Gar keine 3% 
Ich bin nicht sicher 18% 

 
61. Halten Sie es für akzeptabel, wenn Menschen neonazistische Ansichten vertreten? 

 
TOTAL AKZEPTABEL 7% 
TOTAL NICHT AKZEPTABEL 87% 
  
Auf jeden Fall akzeptabel 2% 
Eher akzeptabel 5% 
Eher nicht akzeptabel 20% 
Auf keinen Fall akzeptabel 67% 
Ich bin nicht sicher  6% 
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62. Meinen Sie, dass es in Österreich erlaubt sein sollte, NS-Parolen und -Symbole zu 

verwenden? 
 

Es sollte heutzutage in Österreich erlaubt 
sein, NS-Parolen und -Symbole zu 
verwenden 

5% 

Das sollte nicht erlaubt sein  88% 
Ich bin nicht sicher  7% 

 
63. Wie viele Österreicher sind Ihrer Meinung nach der Ansicht, dass es erlaubt sein 

sollte, NS-Parolen und -Symbole zu verwenden?  
 

Sehr viele  3% 
Viele  20% 
Wenige  58% 
Gar keine 6% 
Ich bin nicht sicher 13% 

 
64. Glauben Sie, dass so etwas wie der Holocaust im heutigen Österreich möglich wäre?   

 
Es wäre möglich 31% 
Es wäre nicht möglich 44% 
Ich bin nicht sicher  25% 

 
65. Glauben Sie, dass so etwas wie der Holocaust in anderen europäischen Ländern 

heutzutage möglich wäre?   
 

Es wäre möglich 58% 
Es wäre nicht möglich 21% 
Ich bin nicht sicher. 21% 

 

66. Glauben Sie, dass so etwas wie der Holocaust in den Vereinigten Staaten heutzutage 
möglich wäre?   

 
Es wäre möglich 47% 
Es wäre nicht möglich 27% 
Ich bin nicht sicher 26% 
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Einführung:  Wir bewegen uns jetzt in eine etwas andere Richtung: Die folgenden Fragen 
behandeln die aktuelle österreichische Politik.   

67. Haben Sie eine positive oder negative Meinung über die folgenden 
Organisationen/Personen?  
 

Freiheitliche Partei Österreichs (FPÖ)  
 

TOTAL POSITIV 43% 
TOTAL NEGATIV 43% 
  
Sehr positiv 9% 
Positiv 34% 
Negativ 18% 
Sehr negativ 25% 
Ich bin nicht sicher  14% 

 
Heinz-Christian Strache 
 

TOTAL POSITIV 45% 
TOTAL NEGATIV 43% 
  
Sehr positiv 14% 
Positiv 31% 
Negativ 22% 
Sehr negativ 21% 
Ich bin nicht sicher  12% 

 
Norbert Hofer 
 

TOTAL POSITIV 38% 
TOTAL NEGATIV 47% 
  
Sehr positiv 12% 
Positiv 26% 
Negativ 29% 
Sehr negativ 18% 
Ich bin nicht sicher  15% 
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Herbert Kickl   
 

TOTAL POSITIV 25% 
TOTAL NEGATIV 48% 
  
Sehr positiv 9% 
Positiv 16% 
Negativ 23% 
Sehr negativ 25% 
Ich bin nicht sicher  27% 

 
Sebastian Kurz 

 
TOTAL POSITIV 61% 
TOTAL NEGATIV 29% 
  
Sehr positiv 30% 
Positiv 31% 
Negativ 21% 
Sehr negativ 8% 
Ich bin nicht sicher  10% 

 
Alexander Van der Bellen 
 

TOTAL POSITIV 53% 
TOTAL NEGATIV 35% 
  
Sehr positiv 18% 
Positiv 35% 
Negativ 23% 
Sehr negativ 12% 
Ich bin nicht sicher  12% 

 
Udo Landbauer  
 

TOTAL POSITIV 13% 
TOTAL NEGATIV 37% 
  
Sehr positiv 2% 
Positiv 11% 
Negativ 19% 
Sehr negativ 18% 
Ich bin nicht sicher  50% 
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Österreichische schlagende Burschenschaften 
 

TOTAL POSITIV 10% 
TOTAL NEGATIV 65% 
  
Sehr positiv   3% 
Positiv 7% 
Negativ 31% 
Sehr negativ 34% 
Ich bin nicht sicher  25% 

 
Germania zu Wiener Neustadt 
 

TOTAL POSITIV 8% 
TOTAL NEGATIV 48% 
  
Sehr positiv 2% 
Positiv 6% 
Negativ 24% 
Sehr negativ 24% 
Ich bin nicht sicher  44% 

 
Bruna Sudetia  
 

TOTAL POSITIV 6% 
TOTAL NEGATIV 22% 
  
Sehr positiv 1% 
Positiv 5% 
Negativ 13% 
Sehr negativ 9% 
Ich bin nicht sicher  72% 
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68. Manche sind der Ansicht, dass es schlagenden Burschenschaften erlaubt sein sollte, 

ihre eigenen historischen Traditionen zu praktizieren, selbst wenn dabei Lieder mit 
antisemitischen Texten gesungen werden.  Andere meinen, dass es österreichischen 
Burschenschaften nicht erlaubt sein sollte, antisemitische Lieder zu singen.  
 
Was trifft Ihrer Meinung nach eher zu?  
 

Schlagenden Burschenschaften sollte es 
erlaubt sein, ihre traditionellen Lieder zu 
singen, auch wenn diese antisemitisch sind 

16% 

Schlagenden Burschenschaften sollte es 
nicht erlaubt sein, antisemitische 
Traditionen zu pflegen 

70% 

Ich bin nicht sicher 14% 
 

69. Manche sind der Ansicht, dass sich die politischen Parteien in Österreich von den 
schlagenden  Burschenschaften, die mit ihren Gebräuchen und Liedern 
antisemitisches Gedankengut fördern, distanzieren sollten.  Andere meinen, dass 
Burschenschaften ein wichtiger Teil der österreichischen Tradition sind und 
politische Parteien nicht dazu gezwungen werden sollten, sich von ihnen zu 
distanzieren.  
 

Was trifft Ihrer Meinung nach eher zu?  

 

Österreichische Parteien sollten keine 
Verbindung mit Burschenschaften 
eingehen, die Antisemitismus fördern 

62% 

Österreichische Parteien sollten die 
Traditionen von Burschenschaften nicht 
vorschreiben 

19% 

Ich bin nicht sicher 19% 
 

70. Und wie Sie vielleicht wissen, haben populistische Parteien wie die FPÖ in den 
letzten Jahren in Österreich und in anderen europäischen Ländern vermehrt 
Zuspruch gefunden.  Manche sind der Ansicht, dass in Parteien wie der FPÖ Patrioten 
das Sagen haben, die dafür sorgen, dass die Wirtschaft in Österreich wächst und das 
österreichische Volk, seine Kultur und die Landesgrenzen geschützt werden.  Andere 
meinen, dass Parteien wie die FPÖ nationalistisch und fremdenfeindlich sind.  Was 
trifft Ihrer Meinung nach eher zu?  
 

Parteien wie die FPÖ sind patriotisch  36% 
Parteien wie die FPÖ sind nationalistisch 
und fremdenfeindlich  

42% 

Ich bin nicht sicher 22% 
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Demografie  

   
Einführung:  Wir sind so gut wie fertig... 

71. {Geschlecht}  
 

Männlich 48% 
Weiblich 52% 

 
72. {Alter}  

  
18–29 20% 
30–39 18% 
40-49 17% 
50–64 23% 
65 und darüber 22% 

  

73. {Ethnische Zugehörigkeit/Staatsangehörigkeit}  
    

Österreichisch  85% 
Deutsch 4% 
Serbisch 2% 
Türkisch 1% 
Rumänisch 1% 
Bosnisch/Herzegowinisch 1% 
Sonstiges 6% 

 
74. Religion 

 
Protestantisch  5% 
Katholisch 65% 
Orthodox  3% 
Muslimisch 2% 
Atheistisch oder Agnostisch 9% 
Sonstiges 5% 
Keine Antwort trifft zu 10% 
Ich bin nicht sicher  1% 
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75. PROVINZ/BUNDESLAND 

 
Burgenland   3% 
Kärnten 6% 
Niederösterreich 19% 
Oberösterreich 17% 
Salzburg 6% 
Steiermark 14% 
Tirol 9% 
Vorarlberg 4% 
Wien 22% 

 
76. [AUSBILDUNG]Was ist Ihr höchster erreichter Bildungsgrad? 

 
Weniger als Primarstufe 4% 
Primarstufe  14% 
Sekundarstufe I  26% 
Sekundarstufe II  33% 
Hochschulabschluss  23% 

 
77. [FAMILIENSTAND] Sind Sie verheiratet? 

 
Ja 42% 
Nein 58% 

 
78. [KINDER] Wie viele Kinder leben in Ihrem Haushalt? 

 
keine 64% 
1 16% 
2 14% 
3 4% 
4 1% 
5 oder mehr  1% 

 
79. [REGION]   

 
Ländlich 42% 
Städtisch 44% 
Vorort/Kleinstädtisch 14% 
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80. Haben Sie oder Ihre Familie während des Anschlusses in Österreich gelebt?  

 
Ich habe während des Anschlusses in 
Österreich gelebt 

8% 

Meine Eltern haben während des 
Anschlusses in Österreich gelebt  

31% 

Meine Großeltern haben während des 
Anschlusses in Österreich gelebt  

39% 

Meine Familie hat während des 
Anschlusses nicht in Österreich gelebt 

15% 

Ich bin nicht sicher 7% 
 

81.  [EINKOMMEN] 
 

Sie und Ihre Familie haben ein Einkommen 
von weniger als 15.000 € pro Jahr 

8% 

 15.000 € - 24.999 € 19% 
 25.000 € - 44.999 € 28% 
 45.000 € - 64.999 € 14% 
 65.000 € - 77.999 € 5% 
Über 78.000 €  5% 
Nicht sicher/keine Angabe   21% 

 
 
 


